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1. Concentration en soluté / concentration effective / solubilité et miscibilité d’une espèce  
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15. Champ de pesanteur et champ gravitationnel de la Terre   

Introduction : 

La Lune comme tout satellite est soumis à un champ gravitationnel qui l’attire vers la planète 
cependant elle ne s’écrase pas grâce à sa vitesse. Elle est donc en chute permanente mais 
reste à la même distance de la Terre 

 

Le champ gravitationnel de la Terre est à l’origine de la pesanteur, une force fondamentale qui 
gouverne notre vie quotidienne et l’équilibre des corps célestes. Cette fiche explore ces deux 
concepts et leurs liens. 

1. Champ gravitationnel : définition et caractéristiques. 
2.    Champ de pesanteur : origine et différences avec le champ gravitationnel.  

3.    Représentations 

1. Le champ gravitationnel terrestre : définition et caractéristiques  

• Définition :  
o Le champ gravitationnel est lié à la force gravitationnelle d’un objet ayant une 

masse. C’est l’expression d’une des interactions fondamentales : la 
gravitation. 
Le champ gravitationnel crée par A est définit comme : 

𝐺  ⃗𝐴(𝑟) =
𝐹  ⃗(𝐴/𝑚)

𝑚
= −𝐺 ⋅

𝑚𝐴

𝑟2
⋅ 𝑢⃗⃗ ⃗⃗  

• Il est régulier uniquement pour des objets ponctuels ou à symétrie sphérique 
 

• D’après la loi de l’attraction universelle de newton : la force qu’un corps A 
exerce sur un corps B ayant tous deux une masse est de : 

 

𝐹  ⃗(𝐴/𝐵) = −𝐺
(𝑚𝐴 ⋅ 𝑚𝐵)

𝑑2
⋅ 𝑢⃗⃗ ⃗⃗  

 
 
Avec 𝐺 = 6.674 ⋅ 10−11𝑚3 ⋅ 𝑘𝑔−1 ⋅ 𝑠−2a constante newtonienne de la 
gravitation 

Soit pour la Terre :𝐺 ⃗𝑇(𝑟) = −𝐺 ⋅
𝑚𝑇

𝑟2
⋅ 𝑢⃗⃗ ⃗⃗  

• Caractéristiques :  
• Dirigé vers le centre de la Terre. 
• Diminue avec l’inverse de la distance au carré 
• Et croit proportionnellement à la masse de l’objet L’action à distance exercer 

par la Terre devient ainsi une force locale sur l’objet. 
• Le champ gravitationnel terrestre est le champ de gravitationnel lié à la masse de la 

Terre, c’est celui qui s’applique sur les satellites 
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• Il permet de détecter des objets spatiaux en comparant les observations des 

mouvements avec des valeurs de champ théorique. 
  

2. Le champ de pesanteur : origine et différences avec le champ gravitationnel 

• Origine :  
o Le champ de pesanteur est l’expression de la force d’attraction du poids : 

Il ne s’applique que très proche de la Terre (la majorité des situations du 
quotidien) et combine d’autre force que la simple attraction gravitationnelle de 
la terre mais aussi : La force centrifuge : liée à la rotation de la Terre qui nous « 
repousse « vers l’espace 

La valeur du poids 9.81𝑁 ⋅ 𝑘𝑔−1vaut : 9.81𝑚 ⋅ 𝑠−1soit aussi, l’accélération 
d’un corps en chute libre dans le vide attiré par la Terre. 

En plus d’introduire la force centrifuge il simplifie la masse 𝑀𝑇 et la distance 
(rayon de la Terre) qui sont constant dans les cas d’application du poids 

• Différences entre champ gravitationnel et champ de pesanteur :   
o En plus de la force centrifuge, il existe d’autre différence dont : 

• Le champ de pesanteur varie car la Terre n’est pas ronde mais 
ellipsoïdale du fait de sa rotation. Il est donc plus faible à 
l’équateur car plus éloigné du centre de la Terre  
 

• Il varie aussi car la vitesse de rotation de la Terre est plus 
importante à l’équateur ce qui donne une force centrifuge 
compensant l’attraction gravitationnelle plus importante. On 
peut calculer l’intensité du champ de pesanteur local en 
fonction de la latitude d’après la formule : 

𝑔(𝑀) =
𝐺𝑀𝑇

𝑅𝑇
2 − (

2𝜋

𝑇
)
2

𝑅𝑇 cos(𝜙)  

avec 𝜙 la latitude du point M et T la durée d’une journée en 
seconde 
 

▪ Enfin la répartition de la masse n’est pas homogène : les montagnes massives 
augmentent l’intensité du champ de pesanteur local 
  

• Mesure : 
o Aussi étonnant que cela puisse paraitre on peut mesurer le champ de pesanteur 

local avec un simple pendule : 
• En effet la période T d’un pendule est : 

𝑇 = 2𝜋√
𝑙

𝑔
    avec 𝑙   la longueur du pendule 

• Ainsi un pendule au niveau de l’équateur est plus lent qu’un au pôle du fait de la 
différence de champs de pesanteur. 

3. Représentations 
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➢ Représentation vectorielle : 
▪ Le vecteur champ est centrifuge (va toujours vers le centre de la Terre et radical (le 

long d’un rayon 
➢ Représentation par les lignes du champ ou par des équipotentiel  

▪ Chaque point d’une même ligne représente des lieux où l’intensité du champ est 
la même 

▪ Cependant les lignes du champ de pesanteur ne sont pas les mêmes que celles de 
celui gravitationnelle elles sont légèrement décalées et ne passe pas par le centre 

▪ (À dessiner au tableau) 
  

Conclusion 

 

Le champ gravitationnel de la Terre traduit la force universelle de gravitation et varie selon la 
distance au centre. En surface, il se combine avec la force centrifuge pour donner le champ de 
pesanteur, une force permettant d’expliquer de nombreux phénomènes naturelle (ex : marée 
avec l’attraction gravitationnelle de la Lune) 

Aujourd’hui l’étude des ondes gravitationnelle avec des systèmes comme LIGO et VIRGO 
permet de mieux comprendre les ondes et champ gravitationnelle ainsi que les débuts de 
l’univers. 

 

 

 

 

 




